

Уставный фонд хозяйственных обществ: новации правового регулирования

Главницкая Ирина Николаевна

аспирант

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

E-mail: glavnitskaya1@yandex.ru

Введение

Законом Республики Беларусь от 10 января 2006 года № 100-З «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «Об акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью и обществах с дополнительной ответственностью»» была принята новая редакция Закона Республики Беларусь «Об акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью и обществах с дополнительной ответственностью»: Закон Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» (далее – Закон об обществах). Данный Закон предусматривает ряд новых положений в регулировании правового режима уставного фонда хозяйственных обществ по сравнению с ранее действующим законодательством.

Методы

Ст. 28 Закона об обществах конкретизирован порядок уведомления кредиторов общества в случае принятия решения об уменьшении размера уставного фонда: в случае принятия решения об уменьшении уставного фонда хозяйственное общество в течение тридцати дней с даты принятия такого решения обязано письменно уведомить кредиторов общества об уменьшении уставного фонда общества и о его новом размере либо опубликовать в печатном издании, предназначенном для публикации данных о государственной регистрации юридических лиц, сообщение о принятом решении. Кредиторы хозяйственного общества вправе в течение тридцати дней с даты направления им уведомления или в течение тридцати дней с даты опубликования сообщения о принятом решении письменно потребовать досрочного прекращения или исполнения соответствующих обязательств этого общества и возмещения им убытков. Хозяйственное общество вправе принять решение об изменении уставного фонда и в иных случаях в порядке, установленном настоящим Законом. Полагаем, данная норма явилась нововведением в гражданское законодательство. Ч. 2 ст. 40 Закона Республики Беларусь «Об акционерных обществах, обществах с ограниченной ответственностью и обществах с дополнительной ответственностью» не регламентировала порядок уведомления кредиторов, а лишь констатировала факт их обязательного письменного уведомления.

Ст. 29 Закона об обществах предусмотрен новый порядок внесения вкладов в уставный фонд хозяйственных обществ: согласно ч.3 ст.29 Закона об обществах уставный фонд хозяйственного общества не может быть сформирован полностью за счет неденежного вклада в виде имущественных прав. При этом объем имущественных прав, вносимых в качестве вклада в уставный фонд хозяйственного общества, не может быть более пятидесяти процентов предусмотренного законодательством минимального размера уставного фонда для соответствующих формы и вида хозяйственного общества. Полагаем, что указанное ограничение во многом связано со сложностями проведения экспертизы (обязательность которой установлена ч.4 ст.29 Закона об обществах) денежной оценки этих прав. В частности, «ценность» либо «полезность» имущественных прав на использование объектов интеллектуальной собственности весьма условна: конъюнктура рынка нестабильна и зачастую спрос на такой товар просто отсутствует. Могут возникнуть сложности при реализации таких товаров на рынке, а, следовательно, и проблемы при удовлетворении требований кредиторов. Все эти обстоятельства приводят к тому, что на практике внесение прав на использование объектов интеллектуальной собственности становится весьма затруднительным и встречается достаточно редко.

Согласно ст. 29 Закона об обществах вносимое в уставный фонд хозяйственного общества имущество должно принадлежать учредителям (участникам) на праве собственности, праве хозяйственного ведения или оперативного управления, быть необходимым и пригодным для использования в деятельности этого общества. Критерии «необходимости» и «пригодности» Законом не установлены, что, на наш взгляд, образует пробел в действующем законодательстве. Считаем целесообразным провести правовую идентификацию вышеупомянутых понятий в настоящем Законе. Следует отметить, что данная норма существенно ограничивает норму Гражданского Кодекса Республики Беларусь, которая не содержит каких-либо указаний на «необходимость» либо «пригодность» вносимого имущества.

Ст. 93 Закона о хозяйственных обществах предусматривает нововведение в порядке формирования уставного фонда общества с ограниченной ответственностью. Данная статья закрепляет, что учредительными документами общества с ограниченной ответственностью могут быть установлены виды имущества, которые не могут быть вкладом в уставный фонд этого общества. Кроме этого размер доли в уставном фонде общества с ограниченной ответственностью участника этого общества определяется в процентах или в виде дроби и соответствует соотношению между стоимостью его вклада в уставный фонд и уставным фондом этого общества, если иное не предусмотрено учредительными документами общества. Действительная стоимость доли участника общества с ограниченной ответственностью соответствует части стоимости чистых активов этого общества, пропорциональной размеру его доли. Учредительными документами общества с ограниченной ответственностью могут быть ограничены максимальный размер доли его участника либо возможность изменения соотношения долей участников этого общества. Указанные ограничения могут быть установлены при учреждении общества с ограниченной ответственностью или впоследствии по единогласно принятому решению общего собрания участников этого общества, которое может быть изменено или отменено в таком же порядке (ст.94 Закона об обществах). На наш взгляд, данные нормы существенно расширили права участников (учредителей) обществ с ограниченной ответственностью, предоставив им право введения имущественных ограничений по собственной инициативе.

Результаты

Проведенное исследование показало, что Закон Республики Беларусь «О хозяйственных обществах» содержит ряд новаций в сфере регулирования правового режима уставного фонда Республики Беларусь. Данный Закон существенно систематизировал и упорядочил правовые нормы в сфере регламентации порядка формирования имущества коммерческой организации, ввел ограничения и свободы в деятельность субъектов хозяйствования. Полагаем, что в целях более полного регулирования данного вопроса в законодательстве Республики Беларусь следует предусмотреть правовые нормы, регулирующие понятие уставного фонда, а также порядок проведения экспертизы оценки неденежных вкладов в уставный фонд коммерческих организаций.

Литература

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь: принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября июня 1998 г.: текст Кодекса по состоянию на 10 фев. 2003 г. – Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2003. – 621 с.
2. О хозяйственных обществах: Закон Респ. Беларусь, 9 дек. 1992 г., № 2020-ХП: в ред. Закона Респ. Беларусь от 10.01.2006 г.// Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2006.